

УЧАСТИЕ КАЗАХОВ В ПРОЦЕССЕ НАЦИЕСТРОИТЕЛЬСТВА В БУХАРСКОЙ НАРОДНОЙ СОВЕТСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ

Решение о создании Бухарской Народной Советской Республики (БНСР) было объявлено 8 октября 1920 г. на I-ом Всебухарском курултае (съезде) народных представителей [1]. БНСР в политическом отношении представляла собой переходную стадию к советской социалистической республике. Территория вновь созданной республики граничила с Туркестанской АССР, Хорезмской Народной Советской республикой, Афганистаном.

4 марта 1921 г. между РСФСР и БНСР были заключены союзный договор и экономическое соглашение, определившие взаимоотношения

между обеими республиками на основе братской дружбы и политической и экономической помощи.

Постановлением ЦИК БНСР в 1923 г. был создан Киргизский [Казахский – *авт.*] отдел при ЦИК БНСР [2], организованный специально для работы с казахским населением. В ЦГА РУз в фонде Р-47. Оп. 1 сохранились несколько дел: № 431 «Постановление и положение об организации и функциях Киргизского (казахского) отдела при ЦИК БНСР и др...» [3], датированное 1923 г., и № 427 «Постановления, распоряжения, циркуляры, инструкции ЦИК БНСР и положение о Киргизском отделе ЦИК БНСР и др.» [4],

Д. 469 «Выписка из протокола заседания президиума ЦИК БНСР. Положение о Центральном Казахском отделе при ЦИК БНСР. Штаты Центрального Туркменского и Киргизского отделов при ЦИК БНСР. 1923 г.» [5], содержащие документы за 1923-1924 гг. Эти дела используются впервые в научной литературе и проливают свет на ту серьезную и трудную работу, проводимую сотрудниками Казахского отдела в Бухарской народной Советской Республике.

Создание Казахского отдела при ЦИК БНСР было необходимым, так как казахское население занимало большую часть Кермениянского и Нура-тинского вилайетов, часть Бухарского и западную часть Каршинского вилайетов Бухарской республики. Так, в Кермениянском вилайете проживало около 160 тыс., Каршинском и Гузарском - 100 тыс., Бухарском - 80 тыс., Нура-тинском - 5 тыс. казахов [6].

Казахский отдел постоянно находился в переписке с ЦИК БНСР, Назиратами и другими Центральными госучреждениями, согласовывая вопросы по деятельности местных организаций Центрального Казахского (Киргизского) отдела при БухЦИК, о кадрах и т.п. [7].

Документальные источники свидетельствуют о том, что подразделения Казахского отдела были созданы практически во всех вилайятах БНСР. Подтверждение вышесказанному находим во впервые обнаруженных и введенных в научный оборот документах из ЦГА РУз – Ф. Р-47. Оп. 1. Д. 501 «Положение ЦИК БНСР об уполномоченных Казахского отдела в вилайятах. Выписка из протоколов заседаний коллегии Назирата финансов Доклады Казахского (Киргизского) отдела о своей деятельности с момента организации. Удостоверения сотрудников Казахского (Киргизского) отдела. 4 дек. 1923 – 22 окт. 1924 г.» [8].

Как известно, в 1920-1923 гг. на территории БНСР развернулась ожесточенная борьба с басмачами, которые захватили значительную часть территории республики (Восточную Бухару). Следует отметить, что на сторону басмачей в 1921 г. перешли несколько высших руководителей Бухарской республики: председатель ЦИК У. Пулатходжаев, военный министр А. Арифов, командующий Первой бухарской армией М. Кулмухамедов и др. [9]. Москва была обеспокоена размахом басмаческого движения в Бухаре, было проведено несколько совещаний партийного руко-

водства СССР летом 1923 г., где И.В. Сталин объяснял активизацию басмачества тайными связями с ними ведущих руководителей – Т. Рыскулова, Ф. Ходжаева, С. Ходжанова [10]. В правительстве Бухары была проведена чистка, в результате которой лишились своих постов видные деятели джадидов – министр просвещения Фитрат, министр иностранных дел А. Пулатходжаев (родной брат бежавшего к басмачам У. Пулатходжаева), министр финансов С. Ходжаев и др. [11] Для «усиления» позиций большевиков в Бухару были присланы «опытные советские работники» и военачальники [12].

Казахи подвергались постоянным набегам со стороны басмачей, что стало постоянной темой в Протоколах заседаний революционных местных комитетов и уполномоченных Казахского отдела ЦИК БНСР. Доклады уполномоченных Казахского отдела на местах о действиях басмачества, об условиях жизни казахского населения и работе с ними, а также списки лиц, пострадавших от набегов басмачей, и их заявления об оказании материальной помощи, стали одной из важнейших сфер деятельности Казахского отдела в 1921-1924 гг. [13].

Так, в ЦГА РУз впервые были обнаружены дела, написанные арабским шрифтом и датированные 1923-1924 гг., в фонде Р-47. Оп. 1. Д. 422 «Протоколы заседаний коллегии Назирата финансов и Комиссии по оказанию помощи пострадавшим от набегов басмачей и о выделении финансовых средств, пострадавшим от басмачей» [14], и Д. 592 «Протоколы заседаний комиссии по оказанию помощи Киргизскому и казахскому населению, пострадавшему от набегов басмачей (подлинник и копии). Препроводительные письма Совета народных назиров. 1924 г.» [15], в которых собраны интересные данные о финансовой помощи, выделенной казахам.

Видимо набеги басмачей действительно переполнили чашу людского терпения, так как в ЦГА РУз были найдены документы о том, что простые жители информировали о действиях басмачей местные советские органы, в частности Казахский отдел, о чем свидетельствует также впервые обнаруженное дело Ф. Р-47. Оп. 1. Д. 518 «Доклады и сведения жителей вилайетов в Казахский отдел при ЦИК БНСР о басмачестве. 1923 г.» [16].

Кроме проблемы басмачества Казахский отдел при ЦИК БНСР решал вопросы, связанные

с борьбой с беспризорностью и хулиганством среди молодежи, оказанием материальной помощи казахским семьям пострадавшим, как от налетов басмачей, так и полученного ущерба от хулиганских действий и т.п. Об этом постоянно шла переписка с Назиратами и молодежной организацией БНСР [17].

Одной из важных проблем, решаемых работниками Казахского отдела БНСР, было просвещение казахского населения. Важным достижением в деле ликвидации безграмотности и получения начального образования является строительство школы для казахских детей в 1924 г., о которой стало известно из впервые обнаруженного дела Ф. Р-47. Оп. 1. Д. 596 - «Выписка из протокола заседания Центральной комиссии по борьбе с басмачеством об организации отряда милиции. Переписка Казахского отдела при ЦИК БНСР с Назиратом просвещения о постройке школы для казахов, о ее финансировании; с назиратом юстиции о народных судьях в вилоятах и с ЦК ЛКСМ Бухреспублики о кадрах. 1924 г.» [18].

После официального объявления о разгроме басмачей в 1921 г. Первый (V-ый) съезд БКП, принял решение о проведении земельной реформы и других социально-экономических преобразований. В 1921-1924 гг. эмирские и бекские земли были конфискованы и переданы в пользование дехканам-беднякам [19].

Интересные документы были впервые обнаружены в ЦГА РУз в фонде Р-47. Оп. 1, в которых сохранились заявления и жалобы граждан о превышении власти руководящих работников: Д. 637 «Заявления граждан в Казахский отдел ЦИК БНСР о превышении власти руководителями, о выдаче свидетельства и т.д. 1924 г.» [20], и Д. 638 «Заявления граждан в Казахский отдел при ЦИК БНСР о превышении власти руководящих работников о неправильном взимании налогов, о выдаче мандатов и т.д. 1924 г.» [21], в которых собраны жалобы казахского населения на незаконные взимания налогов и т.д. Что это были не единичные случаи, доказывают материалы другого дела № 499 «Приказ Совета народных назиров о борьбе с хищениями в госучреждениях и организациях (копия). Протоколы заседаний Центрального Казахского отдела при ЦИК БНСР. Штаты местных отделов Центрального Киргизского отдела при ЦИК БНСР. 6 ноября 1923 г. – 27 января 1924 г.» [22].

Сотрудники Казахского отдела БНСР организовывали постоянные встречи с местным населением. Сотрудники Отдела работали непосредственно в казахской среде, пытаясь решать их насущные проблемы, о чем также были получены достоверные факты из двух дел, обнаруженных и введенных в научный оборот впервые [23].

Следует обратить внимание на то, что Казахский отдел вел огромную переписку по вопросам о кадрах, постоянно согласовывая свои штаты, как в Центре, так и на местах, финансовые расходы, не говоря уже о правах и обязанностях уполномоченных Отдела, а также непрекращающихся контроле и ревизиях. В ЦГА РУз были обнаружены несколько таких дел, которые также вводятся в научный оборот впервые [24].

На Первой экономической конференции Туркестана в марте 1923 г. с целью ликвидации экономической разрухи, восстановления и развития народного хозяйства Туркестанской, Бухарской и Хорезмской республик произошло экономическое объединение Туркестанской, Бухарской и Хорезмской республик и образован единый экономический центр – Среднеазиатский экономический совет (САЭС), о деятельности которого впервые было обнаружено дело в фонде Р-47. Оп. 1. Д. 551 «Декреты и постановления ЦИК и Совета Народных Назиров БНСР, копии постановлений Киргизского ЦИК и Центрального Управления труда БНСР. Положения о ветеринарных сборах и докладах поступающих на усиление местных средств республики. Протоколы и выписки из протоколов заседаний президиума Среднеазиатского экономического Совета, заседаний организационной комиссии по созыву 5 курултая БНСР. Выписки из газеты «Известия» от 3 октября 1923 г. Доклады ревизора о ревизии Восточной Бухары. Доклад Назирата земледелия об общем положении и о состоянии сельского хозяйства БНСР. Список членов президиума БухЦИКа, Советов Народных назиров и Назиратов, членов коллегии. Список личного состава управления государственной статистики БНСР. 1924 г.» [25].

Благодаря деятельности Среднеазиатского экономического совета были унифицированы денежные знаки, образованы общие среднеазиатские органы управления внешней торговли, железных дорог, Главхлопком и Ирригационный комитет, Управление сырьевых заготовок и Средазхлеб [26]. Думается, что это была подгото-

вительная работа к проведению национально-территориального размежевания в Казахстане и Средней Азии.

В начале 1924 г. в Москве обсуждался вопрос о национально-территориальном размежевании Туркестана, Бухары и Хорезма. Были приняты резолюции, в которых говорилось, что «противоположность интересов, как культурно-национального, так и экономического характера» между разными народностями порождает трения и вражду, с другой стороны сохранение «разделенных» между разными республиками народностей «могло бы задержать развитие сил каждого народа и способствовать их замкнутости и культурной отсталости», что созрели предпосылки объединения однородной «как по национальному признаку, так и по формам хозяйства и быта» каждой народности «в отдельную самостоятельную единицу, политически и экономически представляющую одно целое» [27].

5 апреля 1924 г. Политбюро ЦК РКП(б), заслушав доклад А. Рахимбаева «О Туркестане, Бухаре и Хорезме (образование национальных республик)», в принципе одобрило предложения коммунистических организаций Средней Азии о национальном размежевании, но отложило решение вопроса на конец мая, обязав делегации Туркестана, Бухары и Хорезма подготовить XIII съезду РКП(б) необходимые материалы [28].

Средазбюро ЦК РКП(б) на своем заседании 28 апреля 1924 г. признало национальное размежевание среднеазиатских республик своевременным и целесообразным, а для предварительной разработки вопросов, связанных с ним, была создана комиссия, которая должна была закончить работу к 10 мая и внести свои предложения в Средазбюро ЦК РКП(б).

Уже 11 мая 1924 г. Средазбюро ЦК РКП(б), детально рассмотрев вопросы, связанные с национальным размежеванием, сочло необходимым образовать независимые Узбекскую и Туркменскую ССР с непосредственным вхождением их в СССР, а также образовать Таджикскую автономную область в пределах Узбекской ССР и Кара-Киргизскую автономную область, оставив открытым вопрос, в состав какой республики войдет эта область. Было также решено «включить киргизов (казахов – *авт.*), населяющих Туркестанскую республику, в ныне существующую Киргизскую (Казахскую – *авт.*) республику». Средазбюро ЦК

РКП(б) сочло целесообразным включить город Ташкент в Узбекскую ССР [29].

С этого момента началась интенсивная переписка Казахского отдела ЦИК БНСР с Назиратом внутренних дел по вопросам административного деления, документы из фонда Р-47, Оп. 1, в частности Д. 645 «Переписка Казахского отдела ЦИК БНСР с Назиратом внутренних дел по вопросам административного деления, финансовым и др. вопросам. 1924 г.», также вводится в научный оборот впервые [30].

С целью соблюдения всех правовых формальностей в БНСР началась подготовка к проведению V-ого Всебухарского курултая Советов [31], который должен был показать поддержку коренного населения Туркестана предстоящего национально-территориального размежевания. Казахский отдел, как и другие национальные отделы ЦИК БНСР, проводит ряд заседаний Комиссии по созыву V курултая БНСР и мандатной комиссии, составляет списки делегатов от казахов на V курултай БНСР и оформляет их мандаты, о чем детально докладывает в ЦИК БНСР [32].

Однако, активное участие казахского населения в строительстве новой жизни, большая их численность, а также перспективы создания альянса с таджиками, туркменами против узбеков, желающих создать «Великую Узбекскую Республику» на всей территории Туркестана, обеспокоили руководителей ТуркАССР узбекской национальности. В Бухарской ССР вопрос о национальном размежевании обсуждался на Пленуме ЦК Бухарской Компартии 25 февраля 1924 г., который, учитывая установки партии по национальному вопросу, признал проведение размежевания своевременным. Исполнительным бюро ЦК БКП 10 марта было принято постановление о необходимости образования Туркменской, Узбекской Советских республик и Таджикской автономной области [33].

Тем самым стремление казахского населения Бухарской республики к созданию автономии не учитывалось, хотя еще в октябре 1923 г. на IV Всебухарском курултае Советов было решено выделить киргиз [казахов – *авт.*] в особую область. По данному вопросу также было принято Постановление Исполнительного бюро ЦК БКП от 8 ноября 1923 г. об образовании особого Киргизского [казахского – *авт.*] вилайета (области) [34].

Еще задолго до начала работы IV Всебухарского курултая Советов руководство Бухарской республики во главе с Ф. Ходжаевым пыталось уменьшить число делегатов от казахского населения. Так, Чрезвычайная сессия Бухарского ЦИК 14 августа 1924 г. приняла Постановление об изменениях в Конституции БНСР, которые также коснулись нормы при выборах на республиканский курултай Советов в отношении городских жителей, работников милиции и бойцов Бухарской Красной Армии. Трудящимся города предоставлялось право выдвигать одного делегата от 500 избирателей, работникам милиции и красноармейцам - одного делегата от 250 избирателей. Казахское население, занимавшееся в основном кочевым и полукочевым скотоводством, то есть, не являясь в своем большинстве городским, избирало своих делегатов по прежней норме - один делегат от 10 тысяч жителей [35].

В работе IV Всебухарского курултая Советов от казахского населения приняло участие 24 делегата, 8 из которых вошли в созданный при БухЦИКе киргизский (казахский) отдел [36]. Тем самым, исходя из того, что было выбрано от казахского населения 24 делегата по норме - один делегат от 10 тысяч жителей, можно заключить, что казахское население Бухарской республики составляло как минимум 240 тыс. человек.

Таким образом, с момента обсуждения вопроса о размежевании правительство Бухарской республики стало игнорировать желание казахского населения выделиться, в силу занимаемой территории и численности, в автономную область в составе Узбекистана. Вопрос же о присоединении казахов Бухары к Киргизской (Казахской) АССР не ставился, поскольку Бухарская ССР и Киргизская (Казахская) АССР не имели общей границы, между ними находилась часть территории Туркестанской АССР. В результате размежевания эта часть, а именно Сырдарьинская область, вошла в состав Киргизской (Казахской) АССР.

Так, в районах проживания казахов стали распространяться слухи о том, что все называющие себя казахами будут объявлены неверными и немедленно высланы в Оренбург, что для их усмирения выслан специальный отряд. Под видом борьбы с басмачеством имели место погромы казахских аулов, о чем свидетельствует дело № 604 «Циркуляры ЦИК БНСР. Протоколы заседаний Президиума Центрального казахского отдела при

ЦИК БНСР и комиссии по оказанию материальной помощи пострадавшим от набегов басмачей. Доклады Центрального Казахского отдела о своей деятельности штатах и др. Списки сотрудников ЦИК БНСР. 1924 г.», изъятое из фонда Р-47. Оп. 1. [37]. Таким образом, пытались запугать казахов и отстранить их от участия в решении вопроса о национально-территориальном размежевании.

Казахское население БНСР выразило желание создать автономную область, о чем были направлены заявления в Политбюро ЦК РКП(б), Председателю ЦИК СССР М. И. Калинину от имени членов Бухарского ЦИК Наурызбаева, Худайбергенова и делегатов от казахского населения БНСР Каракулова, Ерназарова, Култаева и др. В частности в заявлении на имя М.И. Калинина говорилось: «...Надеемся, что наша законная и вполне справедливая просьба, отклоненная руководителями Бухарского правительства, Вами, тов. Калинин, будет удовлетворена и голос трудящихся киргиз [казахов – *авт.*] из далеких степей Бухары не останется голосом вопиющего в пустыне и будет услышан Центральным Правительством СССР» [38].

27 сентября 1924 г. члены Бухарского ЦИК Наурызбаев и Худайбергенов ознакомили членов Президиума Киргизского [Казахского – *авт.*] Областного комитета РКП(б) с положением казахского населения Бухарской республики. После обсуждения данного вопроса Киробком принял следующее Постановление:

а) Констатируя тяжелое забитое и недопустимое положение киргиз [казахов – *авт.*] Бухары обратить внимание ЦК РКП(б) на необходимость принятия соответствующих мер к решительному изжитию такового .

б) Считать целесообразным выделение киргизского [казахского – *авт.*] района Бухары в автономную область организующейся Узбекской республики.

в) Через ЦК РКП(б) и ЦИК КАССР решительно добиваться установления нормальных взаимоотношений Узбекской республики с киргизами [казахами – *авт.*] Бухары. В связи с этим поставить вопрос о сохранении киргизской [казахской – *авт.*] нации путем решительных мер, направленных к прекращению происходящей ассимиляции киргиз [казахов – *авт.*] узбекским народом» [39].

Поэтому, чтобы избежать непредвиденных ситуаций, могущих иметь место на курултае, на V Всебухарский курултай Советов, созванный в сентябре 1924 г. для принятия решения о размежевании, из прибывших от казахского населения 28 делегатов было допущено лишь 4, только на основании вычислений, которые провел Председатель Совета Народных Назиров (комиссаров) Бухарской республики Ф. Ходжаев, заявивший, что в БНСР проживает только около 40 тысяч казахов [40].

V-й Всебухарский курултай Советов 19 сентября 1924 г. принял решение о переименовании БНСР в Бухарскую Советскую Социалистическую Республику [41], которая в результате национально-территориального размежевания советских республик Средней Азии 27 октября 1924 г. была ликвидирована; а ее территория вошла в состав вновь образованных Узбекской ССР, Туркменской ССР и Таджикской АССР [42].

ЛИТЕРАТУРА

1. ЦГА РУз. Ф. Р-47. Оп. 1. Дд. 3, 8.
2. ЦГА РУз. Ф. Р-47. Оп. 1. Д. 431.
3. ЦГА РУз. Ф. Р-47. Оп. 1. Д. 431.
4. ЦГА РУз. Ф. Р-47. Оп. 1. Д. 427.
5. ЦГА РУз. Ф. Р-47. Оп. 1. Д. 469.
6. ЦГА РК. Ф. Р-5. Оп. 5. Д. 67а. Л. 7.
7. ЦГА РУз. Ф. Р-47. Оп. 1. Д. 514; ЦГА РУз. Ф. Р-47. Оп. 1. Д. 460.
8. ЦГА РУз. Ф. Р-47. Оп. 1. Д. 501.
9. *Тоган З.В.* Воспоминания. Борьба мусульман Туркестана и других восточных тюрок за национальное существование и культуру. М., 1997. С. 305, 311, 352.
10. Туркестан в начале XX века: к истории истоков национальной независимости. С. 547-548.
11. Туркестан в начале XX века: к истории истоков национальной независимости. С. 549.
12. ЦГА РУз. Ф. Р-47. Оп. 1. Д. 488
13. ЦГА РУз. Ф. Р-47. Оп. 1. Дд. 580, 596.
14. ЦГА РУз. Ф. Р-47. Оп. 1. Д. 422.
15. ЦГА РУз. Ф. Р-47. Оп. 1. Д. 592.
16. ЦГА РУз. Ф. Р-47. Оп. 1. Д. 518.
17. ЦГА РУз. Ф. Р-47. Оп. 1. Д. 583.
18. ЦГА РУз. Ф. Р-47. Оп. 1. Д. 596.
19. Более подробно об этом см.: История Бухарской Народной Советской Республики (1920-1924 гг.). Сборник документов; История Бухарской и Хорезмской народных

республик; *Зиманов С.З.* От освободительных идей к советской государственности в Бухаре и Хиве; и др.

20. ЦГА РУз. Ф. Р-47. Оп. 1. Д. 637.
21. ЦГА РУз. Ф. Р-47. Оп. 1. Д. 638.
22. ЦГА РУз. Ф. Р-47. Оп. 1. Д. 499.
23. ЦГА РУз. Ф. Р-47. Оп. 1. Дд. 464, 577.
24. ЦГА РУз. Ф. Р-47. Оп. 1. Дд. 600, 607, 608, 609, 615, 618.
25. ЦГА РУз. Ф. Р-47. Оп. 1. Д. 551.
26. ЦГА РУз. Ф. Р-47. Оп. 1. Д. 460.
27. Туркестан в начале XX века: к истории истоков национальной независимости. С. 643.
28. Туркестан в начале XX века: к истории истоков национальной независимости. С. 645.
29. ЦГА РУз. Ф. 25. Д. 1533. Л. 5-6; ЦГА РК. Ф. Р-3. Оп. 9а. Д. 59. Л. 28-29.
30. ЦГА РУз. Ф. Р-47. Оп. 1. Д. 645.
31. ЦГА РУз. Ф. Р-47. Оп. 1. Д. 551.
32. ЦГА РУз. Ф. Р-47. Оп. 1. Д. 561.
33. *Ишанов А.И.* Бухарская народная советская республика. Ташкент: Узбекистан, 1969. С. 368-369.
34. ЦГА РК. Ф. Р-30. Оп. 4. Д. 506. Л. 42.
35. *Турсунов Х.Т.* Образование Узбекской Советской Социалистической Республики. Ташкент: Изд-во АН УзССР, 1957. С. 102.
36. АП РК. Ф. 139. Оп. 1. Д. 818в. Л. 160.
37. ЦГА РУз. Ф. Р-47. Оп. 1. Д. 604.
38. ЦГА РК. Ф. Р-5. Оп. 5. Д. 67а. Л. 41.
39. АП РК. Ф. 139. Оп. 1. Д. 818в. Л. 161.
40. ЦГА РК. Ф. Р-30. Оп. 4. Д. 506. Л. 42.
41. ЦГА РУз. Ф. Р-47. Оп. 1. Д. 563.
42. Туркестан в начале XX века: к истории истоков национальной независимости. С. 653.

Резюме

Мұрағаттардан табылып, тұңғыш рет ғылыми айналысқа түсіп отырған құжаттардың негізінде Бұқар Халықтық Кеңес Республикасындағы қазақ бөлімі қызметкерлерінің халық ағарту, басмашыларға қарсы, жетімдік пен қылмысқа қарсы күрестегі қиын да маңызды істері жөнінде айтылған.

Summary

On the base for the first time used archival documents, serious and hard working conducted by the fellows of the Kazakh Department in BPSR is describing in the article. Enlightenment and education of the Kazakhstan, struggle with Basmachi movement, Waif hooliganism and others, where the spheres of their activity.

*Институт востоковедения
им. Р. Б. Сулейменова МОН РК*

Поступила 2.04.08г.